

Weekly One Liners 16th to 22nd of November 2020

आरबीआई ने लक्ष्मी विलास बैंक को रखा मोरेटोरियम पीरियड में

भारतीय रिजर्व बैंक ने ऋणदाताओं की वित्तीय स्थिति में आई गंभीर गिरावट के कारण लक्ष्मी विलास बैंक को एक महीने (30 दिन) के लिए मोरेटोरियम के अंतर्गत रखने का आदेश जारी किया है, जिसके बाद इसके जमाकर्ताओं के लिए नकदी निकालने की सीमा 25,000 रुपये पर प्रतिबंधित कर दी गई है, यानी अब बैंक के ग्राहक केवल 25000 रूपए तक राशि ही बैंक से निकल सकेंगे। साथ ही रिजर्व बैंक ने बैंक की वित्तीय स्थिति में आई गंभीर गिरावट के कारण 30 दिनों की अवधि के लिए LVB के निदेशक मंडल को भी हटा दिया है। इस की घोषणा वित्त मंत्रालय द्वारा जारी एक आदेश के माध्यम से की गई।

रिजर्व बैंक द्वारा जारी एक बयान में कहा गया कि केंद्र सरकार के पास जमाकर्ताओं के हितों की रक्षा और वित्तीय और बैंकिंग स्थिरता के हित में एक विश्वसनीय पुनरुद्धार योजना के अभाव में, लक्ष्मी विलास बैंक को बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 45 के तहत मोरेटोरियम पीरियड में रखने के अलावा कोई अन्य विकल्प नहीं बचा है।

लक्ष्मी विलास बैंक का डीबीएस में होगा विलय:

- आरबीआई ने डीबीएस बैंक इंडिया लिमिटेड में LVB का विलय करने की योजना का मसौदा तैयार किया है और जिसका उद्देश्य है मोरेटोरियम पीरियड समाप्त होने से पहले विलय की प्रक्रिया पूरी करना है।
- डीबीएस बैंक इंडिया लिमिटेड (DBIL) डीबीएस बैंक लिमिटेड, सिंगापुर ("DBS") की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है, जो एशिया के प्रमुख वित्तीय सेवा समूह, डीबीएस ग्रुप होल्डिंग्स लिमिटेड की सहायक कंपनी बन गई है।
- बैंक ने ड्राफ्ट स्कीम पर ट्रांसफर बैंक (LVB) और ट्रांसफेरे बैंक (DBIL) के सदस्यों, जमाकर्ताओं और अन्य लेनदारों को यदि कोई सुझाव और आपत्तियां हो तो उसे साझा करने के लिए आमंत्रित किया।
- डीबीआईएल मर्ज किए गए निकाय की ऋण वृद्धि का समर्थन करने के लिए, 2,500 करोड़ रुपये की अतिरिक्त पूंजी लाएगा।

NRA-CET Ready

BANK

Useful for Bank & Insurance Exams

TEST PACK

Unlimited Validity*

RBI ने वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के लिए की रिजर्व बैंक इनोवेशन हब की स्थापना

भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा रिजर्व बैंक इनोवेशन हब (RBIH) की स्थापना की गई है। इस इनोवेशन हब को स्थापित करने का उद्देश्य बैंक प्रौद्योगिकी का लाभ उठाकर और एक वातावरण तैयार कर वित्तीय क्षेत्र में नवाचार को बढ़ावा है जिससे नवाचार को बढ़ावा और प्रोत्साहन मिलेगा। RBIH हब वित्तीय क्षेत्र के संस्थानों, प्रौद्योगिकी उद्योग और शैक्षणिक संस्थानों के साथ सहयोग करेगा और विचारों के आदान-प्रदान और वित्तीय नवाचारों से संबंधित प्रोटोटाइप के विकास के लिए प्रयासों का समन्वय करेगा।

रिजर्व बैंक इनोवेशन हब मैनेजमेंट के बारे में:

रिजर्व बैंक इनोवेशन हब (RBIH) एक गवर्निंग काउंसिल (GC) द्वारा निर्देशित और प्रबंधित किया जाएगा जिसमें 10 सदस्य (एक अध्यक्ष सहित) शामिल होंगे। श्री सेनापति (क्रिस), गोपालकृष्णन, सह-संस्थापक और इंफोसिस के पूर्व सह-अध्यक्ष को RBIH के पहले अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है।

पीएम मोदी ने 12 वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन को वर्चुली किया संबोधित

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए 12 वें (ब्रिक्स) शिखर सम्मेलन को संबोधित किया है। यह शिखर सम्मेलन रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन की अध्यक्षता में आयोजित किया गया। भारत 2021 में ब्रिक्स की अध्यक्षता करेगा और 2021 में 13 वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन की मेजबानी करेगा। यह तीसरी बार होगा जब भारत इसमें शामिल होने के बाद से ब्रिक्स अध्यक्ष का पद संभालेगा। इससे पहले भारत 2012 और 2016 में अध्यक्ष रहा था।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन के 12 वें संस्करण का विषय "Global stability, shared security and innovative growth" था। इस बैठक में नेताओं द्वारा इंटर-ब्रिक्स सहयोग और वैश्विक संदर्भ सहित अन्य प्रमुख मुद्दे जैसे बहुपक्षीय प्रणाली का सुधार, चल रहे कोविड-19 महामारी के प्रभाव को कम करने के उपाय, आतंकवाद-रोधी सहयोग, व्यापार, स्वास्थ्य, ऊर्जा और लोगों का आपस में आदान-प्रदान करने पर विचार विमर्श किया गया।

पीएम नरेंद्र मोदी ने JNU में स्वामी विवेकानंद की प्रतिमा का किया अनावरण

प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से नई दिल्ली स्थित जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय परिसर में स्वामी विवेकानंद की प्रतिमा का अनावरण किया है। जेएनयू परिसर में स्वामी विवेकानंद की इस प्रतिमा को पूरा करने में मूर्तिकार नरेश कुमावत सात महीने का समय लगा। भारत के पहले प्रधान मंत्री की प्रतिमा से लगभग 300 मीटर की दूरी पर स्थित, स्वामी विवेकानंद की प्रतिमा जवाहरलाल नेहरू की तुलना में लगभग तीन फीट ऊंची प्रतिमा है। इस कार्यक्रम में केंद्रीय शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल निशंक और जेएनयू के कुलपति जगदीश कुमार भी उपस्थित रहे।

SpaceX ने 4 अंतरिक्ष यात्रियों को भेजा इंटरनेशनल स्पेस स्टेशन

SpaceX ने पहली बार किसी निजी कंपनी के अंतरिक्ष यान द्वारा नासा (नेशनल एरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन) के चार अंतरिक्ष यात्रियों (3 अमेरिकी, 1 जापानी) को अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (International Space Station) पर भेजा है। उन्हें कैनेडी स्पेस सेंटर से फाल्कन रॉकेट द्वारा लॉन्च किया गया था।

इस कैप्सूल को "Resilience" नाम दिया गया है। चालक दल का नेतृत्व कमांडर माइक हॉपकिंस, शैनन वॉकर, विक्टर ग्लोवर (लंबे समय तक अंतरिक्ष स्टेशन पर रहने वाले पहले ब्लैक एस्ट्रोनॉट) मिशन और जापान के सोइची नोगुची (40 साल में तीन प्रकार के अंतरिक्ष यान लॉन्च करने वाले पहले व्यक्ति) के नेतृत्व में किया गया था।

राष्ट्रीय समाचार

- केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड (CBIC) के अध्यक्ष एम. अजीत कुमार ने बोर्ड के अन्य सदस्यों के साथ मिलकर हरियाणा के पंचकुला में GST भवन का उद्घाटन किया। यह पंचकुला में केंद्र के जीएसटी के कार्यालयों का भवन होगा। इसे लगभग 31 करोड़ रुपये की लागत से बनाया गया है।
- भारत सरकार, मेघालय सरकार और विश्व बैंक ने मेघालय के परिवहन क्षेत्र में सुधार और आधुनिकीकरण के लिए 120 मिलियन अमेरिकी डॉलर की एक परियोजना पर हस्ताक्षर किए हैं। यह मेघालय के उच्च मूल्य वाले कृषि और पर्यटन के लिए अपनी विशाल विकास क्षमता का दोहन करने में मदद करेगा। इंटरनेशनल बैंक फॉर रिकंस्ट्रक्शन एंड डेवलपमेंट (IBRD) से 120 मिलियन डॉलर का ऋण, 14 साल की परिपक्वता अवधि के लिए दिया जाएगा, जिसमें छह साल का ग्रेस पीरियड शामिल है। इंटरनेशनल बैंक ऑफ रिकंस्ट्रक्शन एंड डेवलपमेंट (IBRD) विश्व बैंक द्वारा प्रशासित एक डेवलपमेंट बैंक है।
- केंद्रीय संचार, इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी और विधि एवं न्याय मंत्री रविशंकर प्रसाद ने "छठ पूजा पर मेरा टिकट" जारी किया। मेरा टिकट डाक विभाग द्वारा शुरू की गई एक नवीन अवधारणा है। कोई भी सामान्य व्यक्ति या मेट्रो संगठन अब सेवा बुक कर सकता है और एक व्यक्तिगत तस्वीर या एक डाक टिकट की एक छवि प्राप्त कर सकता है।
- केंद्रीय खाद्य प्रसंस्करण उद्योग नरेन्द्र सिंह तोमर ने प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य उद्योग उन्नयन योजना (PM-FME Scheme) के क्षमता निर्माण घटक के लिए मास्टर ट्रेनर्स प्रशिक्षण कार्यक्रम का उद्घाटन किया है। PM-FME योजना को 2020-21 से 2024-25 तक पांच वर्षों की अवधि के लिए 10,000 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ शुरू किया जाएगा। इसके अलावा उन्होंने भारत के GIS 'एक जिला-एक उत्पाद योजना' (One District One Product) डिजिटल मैप का भी अनावरण किया।

- केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से नई दिल्ली में 33 वीं स्टॉप टीवी पार्टनरशिप बोर्ड की बैठक को संबोधित किया। बैठक के दौरान, मंत्री ने रणनीतिक रूप से समर्थन, विचार नेतृत्व, विघटनकारी सामाजिक उद्यमिता, शक्तिशाली, सामाजिक और राजनीतिक प्रतिबद्धता के साथ टीवी के उन्मूलन के लिए एक जन आंदोलन बनाने की आवश्यकता पर जोर दिया।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और भूटान के प्रधानमंत्री लोटे शेरींग ने भारत के RuPay नेटवर्क को एक्सेस करने में भूटानी कार्डधारकों को सक्षम बनाने देने के लिए वर्चुली RuPay कार्ड के चरण- II का शुभारंभ किया। पीएम मोदी और उनके भूटानी समकक्ष ने अगस्त 2019 में, संयुक्त रूप से परियोजना के चरण -1 की शुरुआत की थी।

राज्य समाचार

- जनता दल (युनाइटेड) प्रमुख नीतीश कुमार ने 16 नवंबर 2020 को 7 वीं बार बिहार के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ग्रहण की। बिहार के राज्यपाल फागू चौहान ने पटना के राजभवन में नीतीश कुमार को पद और गोपनीयता की शपथ दिलाई। भाजपा विधायक दल के नेता तारकिशोर प्रसाद और उपनेता रेणु देवी को नया उप मुख्यमंत्री बनाया गया है।
- मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के नेतृत्व वाली मध्य प्रदेश सरकार ने राज्य में गाथों के संरक्षण, संरक्षण और संवर्धन के लिए "गौ कैबिनेट" का गठन करने का निर्णय लिया है। मंत्रिमंडल में पशुपालन, वन, पंचायत और ग्रामीण विकास, राजस्व, गृह और किसान कल्याण विभाग शामिल किए जाएंगे।
- विजयनगर साम्राज्य की पूर्ववर्ती राजधानी हम्पी के विश्व विरासत स्थल जल्द ही एक नए जिले का हिस्सा बनने जा रहे हैं। कर्नाटक सरकार ने विजयनगर को राज्य के एक नए जिले के रूप में गठन करने की मंजूरी दी है। विजयनगर राज्य का 31 वां जिला होगा। नए जिले को बल्लारी से अलग करके बनाया जाएगा और इसका नाम विजयनगर साम्राज्य के नाम पर रखा जाएगा जिसने इस क्षेत्र पर शासन किया था।

अंतरराष्ट्रीय समाचार

- जापान और ऑस्ट्रेलिया ने दक्षिण चीन सागर और प्रशांत द्वीप देशों में चीन के बढ़ते प्रभाव का मुकाबला करने के लिए एक "लैंडमार्क रक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। जापानी प्रधानमंत्री योशीहिदे सुगा और ऑस्ट्रेलियाई के प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरिसन द्वारा पारस्परिक संपर्क समझौते (Reciprocal Access Agreement) नामक समझौते पर हस्ताक्षर किए गए।
- माइया सैंडू ने हाल के चुनावों में इंगोर डोडन को हराकर माल्डोवा का राष्ट्रपति चुनाव जीत लिया है। सैंडू ने डोडन के 42.2% की तुलना में 57.7% वोट हासिल किए। सन्दू विश्व बैंक की पूर्व अर्थशास्त्री है, जिनके यूरोपीय संघ के साथ घनिष्ठ संबंध हैं। जबकि डोडन को रूस द्वारा खुले तौर पर समर्थन प्राप्त है।

समझौता

- निवेश और सार्वजनिक संपत्ति प्रबंधन विभाग (Department of Investment and Public Asset Management) ने संपत्ति के विमुद्रीकरण के लिए डीआईपीएएम को सलाहकार सेवाएं प्रदान करने के लिए विश्व बैंक के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। DIPAM को रणनीतिक विनिवेश या बंद करने और 100 करोड़ और उससे अधिक के शत्रु संपत्ति के तहत सरकारी CPSEs की गैर-मुख्य परिसंपत्तियों के मुद्रीकरण की सुविधा के साथ अनिवार्य किया गया है।
- भारत सरकार और न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB) ने 'दिल्ली-गाजियाबाद-मेरठ रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम प्रोजेक्ट' के लिए 500 मिलियन अमरीकी डालर का ऋण समझौता किया है। यह रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (NCR) में तेज, बेहतर, सुरक्षित और आरामदायक सार्वजनिक परिवहन प्रणाली प्रदान करेगा।

पुस्तके एवं लेखक

- रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने 'The Republican Ethic Volume III' और 'लोकतंत्र के स्वर' शीर्षक दो पुस्तकों का अनावरण किया, जो राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद के कार्यकाल के तीसरे वर्ष में विभिन्न अवसरों पर दिए गए भाषणों का संकलन है। सूचना और प्रसारण प्रकाश जावड़ेकर ने दोनों किताबों के ई-संस्करणों का अनावरण किया।

बैंकिंग / अर्थव्यवस्था / व्यापार समाचार

- स्टेट बैंक ऑफ मॉरीशस की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी एसबीएम बैंक इंडिया ने नियो बैंकिंग प्लेटफॉर्म को लॉन्च करने के लिए फिनटेक PayNearby के साथ साझेदारी की है। दोनों कंपनियों ने अपने ग्राहकों के लिए बुनियादी बैंकिंग समाधान और बेहतर वित्तीय सेवाओं को वितरित करने की दिशा में एक "ओपन बैंकिंग" नेटवर्क बनाने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

24 Months Subscription

SBI PO
MAHA PACK
Live Class, Video Course
Test Series, eBooks

ENGLISH | HINDI | BENGALI | TAMIL | TELUGU

- भारतीय रिज़र्व बैंक ने पंजाब नेशनल बैंक पर भुगतान और निपटान प्रणाली अधिनियम, 2007 का उल्लंघन किए जाने के कारण 1 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है। पंजाब नेशनल बैंक अप्रैल 2010 से भारत के बैंकिंग नियामक से पूर्व अनुमोदन अथवा बिना प्राधिकरण मंजूरी के **Druk** पीएनबी बैंक लिमिटेड, भूटान के साथ एक द्विपक्षीय एटीएम-शेयरिंग व्यवस्था का संचालन कर रहा है।
- इंक्रिटास स्मॉल फाइनेंस बैंक ने महिलाओं को ध्यान में रखते हुए एक नया प्रोडक्ट 'Eva' लॉन्च किया है। बैंक ने भारतीय महिला क्रिकेटर स्मृति मंधाना को अपने इस नए लॉन्च किए गए उत्पाद 'Eva' का ब्रांड एंबेसडर बनाया है। 'Eva' महिलाओं के लिए स्वास्थ्य, धन और समृद्धि जैसे हर पहलू में भारतीय महिलाओं की बेहतरी के लिए यूनिक बचत खाता है।
- कर्नाटक बैंक ने CASA (करंट अकाउंट & सेविंग अकाउंट) को प्रोत्साहित करने के लिए अभियान शुरू किया है, जो 17 नवंबर से 4 मार्च, 2021 तक चलाया जाएगा। बैंक द्वारा जारी एक बयान में कहा गया कि इस अभियान का 4.10 लाख से अधिक चालू और बचत खातों से 650 करोड़ रुपये का कारोबार जुटाना है।
- विदेशी पोर्टफोलियो निवेशक (FPI) की लिमिट की निगरानी करने वाली प्रणाली ने एचडीएफसी बैंक और इंडसइंड बैंक को 'रेड फ्लैग' सूची में डाल दिया गया है। किसी सूचीबद्ध कंपनी को इस सूची में तब डाला जाता है जब उसके पास विदेशी निवेश उपलब्ध विरासत अनुमेय सीमा 3% से कम हो जाती है। एफपीआई, एचडीएफसी बैंक और इंडसइंड बैंक दोनों में 74% तक निवेश कर सकते हैं।
- इन्वेस्टमेंट बैंक, गोल्डमैन सैक्स ने वित्त वर्ष 2021 के लिए जारी भारत की जीडीपी गिरावट के अपने पूर्वानुमान को संशोधित किया है, गोल्डमैन सैक्स ने सितंबर 2020 के अपने पहले अनुमान - **14.8%** को संशोधित कर **-10.3%** कर दिया है। इसके अतिरिक्त गोल्डमैन सैक्स ने वित्तीय वर्ष 2021-22 में भारत की जीडीपी 13% रहने का अनुमान जताया है।
- मूडीज इन्वेस्टर्स सर्विस ने चालू वित्त वर्ष 2020-21 में भारत के जीडीपी विकास के लिए सितंबर 2020 में जारी किए अपने पूर्वानुमान **-11.5 प्रतिशत** को संशोधित करते हुए **-10.6** कर दिया है। इसके अतिरिक्त मूडीज ने अगले वित्त वर्ष यानि 2021-22 में भारत की विकास दर के लिए जारी अपने पूर्वानुमान 10.6 प्रतिशत की तुलना में 10.8 प्रतिशत की दर से वृद्धि का अनुमान जताया है। बार्कलेज (Barclays) ने चालू वित्त वर्ष 2020-21 में भारत के लिए जारी अपने जीडीपी के पूर्वानुमान को -6% के अपने पूर्व अनुमान से संशोधित कर -6.4% कर दिया है। हालांकि, बार्कलेज ने वित्त वर्ष 2021-22 की वृद्धि के लिए जारी अपने पूर्वानुमान को 7 प्रतिशत से बढ़ाकर 8.5 प्रतिशत कर दिया है।
- पूर्वानुमान जारी करने वाली ऑक्सफोर्ड इकोनॉमिक्स ने अनुमान जताया है कि भारत में COVID-19 प्रभाव दुनिया में सबसे खराब हो सकता है। यह उम्मीद जताई गई है कि भारत का विकास मध्यम अवधि में पर्याप्त रूप से बिगड़ने की सम्भावना है, 2020-2025 में संभावित विकास इसके महामारी के पहले के 6.5% की तुलना में 4.5% की औसत वृद्धि होने की संभावना है। इसके साथ ही, राजकोषीय घाटा भी 2020-21 में सकल घरेलू उत्पाद का 7% तक होने की उम्मीद है।

नियुक्तियां

- केंद्र सरकार ने प्रवर्तन निदेशालय (**Enforcement Directorate**) के निदेशक संजय कुमार मिश्रा के कार्यकाल को 2018 में जारी किए गए नियुक्ति आदेश को संशोधित करने के बाद एक साल के लिए बढ़ा दिया है। उनका कार्यकाल अगले सप्ताह समाप्त होना था क्योंकि ईडी के निदेशक का पद दो वर्षों के कार्यकाल का होता है।

रक्षा समाचार

- भारत ने ओडिशा के बालासोर के तट से क्विक रिएक्शन सरफेस टू एयर मिसाइल (QRSAM) सिस्टम का सफल परीक्षण किया है। मध्यम रेंज और मध्यम ऊंचाई पर बंशी पायलट रहित लक्ष्य विमान पर सीधे प्रहार कर प्रणाली ने एक बड़ी उपलब्धि हासिल की है। भारतीय बलों ने मिसाइल प्रणाली से इससे पहले कम से कम सात परीक्षण किए हैं।
- मालाबार अभ्यास 2020 का दूसरा चरण उत्तरी अरब सागर में 17 से 20 नवंबर 2020 तक आयोजित किया जा रहा है। मालाबार अभ्यास 2020 के पहले चरण का आयोजन 03 से 06 नवंबर 2020 तक बंगाल की खाड़ी में किया गया था। मालाबार अभ्यास 2020 का 24 वां संस्करण है।
- भारतीय नौसेना और रॉयल थाई नौसेना के बीच भारत-थाईलैंड समन्वित गश्ती (इंडो-थाई कॉर्पेट) का 30वां संस्करण आयोजित किया गया। इसमें स्वदेशी रूप से निर्मित मिसाइल कार्वेट भारतीय नौसेना पोत (आईएनएस) करमुक और दोनों नौसेना के डोर्नियर मैरीटाइम पैट्रोल एयरक्राफ्ट के साथ—साथ एक चाओ फ्राया क्लास फ्रिगेट हिज मजेस्टीस थाईलैंड शिप (एचटीएमएस) कराबुरी CORPAT ने भाग लिया।

पुरस्कार एवं सम्मान

- बांग्लादेश के सादत रहमान को प्रतिष्ठित इंटरनेशनल चिल्ड्रन पीस प्राइज यानि अंतर्राष्ट्रीय बाल शांति पुरस्कार 2020 से सम्मानित किया गया है। उन्हें इस पुरस्कार से सम्मानित साइबरबुलिसिंग को रोकने के लिए उनके द्वारा स्थापित सामाजिक संगठन और मोबाइल ऐप 'Cyber Teens' को विकसित करने में उनकी भागीदारी के लिए किया गया है। 17 वर्षीय सादत को यह पुरस्कार नीदरलैंड्स में आयोजित एक समारोह के दौरान नोबेल शांति पुरस्कार विजेता मलाला यूसुफजई द्वारा प्रदान किया गया। उन्हें 42 देशों से मिले 142 आवेदकों में से चुना गया।
- डॉ. सुसंता कर, वरिष्ठ वैज्ञानिक, आणविक पराविज्ञान और इम्यूनोलॉजी, वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान परिषद- केंद्रीय औषधि अनुसंधान संस्थान (CSIR-CDRI) को "सोसाइटी ऑफ बायोलॉजिकल केमिस्ट्स (इंडिया), बेंगलुरु द्वारा प्रो. एन भादुरी मेमोरियल लेक्चर अवार्ड 2020" से सम्मानित किया गया है। यह पुरस्कार उन्हें लीशमैनिया डोनोवानी (Leishmania donovani) की जीवन रक्षा पद्धति (survival tactics) को परिभाषित करने के लिए उनके योगदान के लिए दिया गया है।

- केंद्रीय शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' को वातायन लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। यह पुरस्कार उन्हें लेखन, कविता और अन्य साहित्यिक कार्यों के लिए प्रदान किया जाएगा। मंत्री ने व्यापक मुद्दों पर 75 से अधिक पुस्तकों का लेखन किया है, जिनका कई राष्ट्रीय और विदेशी भाषाओं में अनुवाद भी किया गया है।
- स्कॉटिश लेखक डगलस स्टुअर्ट (Douglas Stuart) ने कथा साहित्य (Fiction) के लिए साल 2020 का बुकर पुरस्कार जीता है। उन्हें उनके पहले उपन्यास "Shuggie Bain" के लिए सम्मानित किया गया है। 44 वर्षीय स्टुअर्ट दूसरे ऐसे व्यक्ति हैं जिन्होंने प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कार जीता है।
- कोहिमा के उत्तर पुलिस स्टेशन को गुणवत्ता प्रबंधन प्रणाली के लिए ISO 9001: 2015 सर्टिफिकेशन प्रदान किया गया। यह राज्य की पहली सरकारी एजेंसी है जिसे इस तरह की मान्यता दी गई है। आईएसओ प्रमाण पत्र यह सुनिश्चित करने में मदद करता है कि पुलिस कर्मी नियमित रूप से इसके काम का मूल्यांकन करते हैं और आवश्यकता पड़ने पर उपचारात्मक उपायों को लागू करते हैं।

बैठक एवं सम्मलेन

- भारत ने COVID-19 ASEAN रिस्पॉन्स फंड में 1 मिलियन अमेरिकी डॉलर की वित्तीय सहायता का विस्तार किया है। इसकी पुष्टी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा 17 वें आसियान-भारत शिखर सम्मेलन में की गई, जिसे वर्चुली आयोजित किया गया था।
- विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर ने 15 वें पूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन (EAS) में पीएम मोदी की ओर से भारत का प्रतिनिधित्व किया है। इस शिखर सम्मेलन की अध्यक्षता वियतनाम के प्रधान मंत्री गुयेन जुआन फुक (Vietnam Nguyen Xuan Phuc) ने की, वियतनाम वर्ष 2020 के लिए आसियान का अध्यक्ष है (आसियान मंच में केंद्रीय भूमिका और नेतृत्व करता है)। इस वर्चुअल समिट में सभी 18 ईएएस देशों ने हिस्सा लिया।
- ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका यानि ब्रिक्स समूह के विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार मंत्रिस्तरीय की 8 वीं बैठक वर्चुअल माध्यम से सदस्य देशों के बीच विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी के सहयोग पर आयोजित की गई। इस बैठक की अध्यक्षता रूस ने की (रूस 12 वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन का अध्यक्ष है)।
- 15 एशिया प्रशांत देशों ने 37 वें दक्षिण पूर्व एशियाई देशों (आसियान) शिखर सम्मेलन में चीन के नेतृत्व में दुनिया के सबसे बड़े मुक्त व्यापार समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। इस समझौते को "क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक साझेदारी (Regional Comprehensive Economic Partnership)" नाम दिया गया है, जो दुनिया का सबसे बड़ा व्यापारिक ब्लॉक है, जिसमें 10 दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के साथ-साथ दक्षिण कोरिया, चीन, जापान, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड भी शामिल हैं।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से तीसरे वार्षिक ब्लूमबर्ग न्यू इकोनॉमी फोरम को संबोधित किया है। इस वर्ष वैश्विक अर्थव्यवस्था कोविड-19 महामारी की चुनौती का सामना कर रही है, इसलिए बैठक में अर्थव्यवस्था को सुदृढ़ बनाने के उपाय करने और भविष्य के लिए रणनीति तैयार करने पर विचार-विमर्श किया गया।

- प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और लकज़मबर्ग के प्रधानमंत्री एच. ई. जेवियर बेट्टेल ने 19 नवंबर 2020 को भारत-लकज़मबर्ग के बीच पहली वर्चुअल समिट का आयोजन किया। दोनों देशों के बीच लगभग सात दशकों से भी अधिक समय से मैत्रीपूर्ण संबंध है, दोनों ने 1948 में राजनयिक संबंधों की शुरुआत की थी।

रैंक और रिपोर्ट

- विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी) के अनुसार भारतीय सुपर कंप्यूटर परम सिद्धि ने दुनिया के 500 सबसे शक्तिशाली सुपर कंप्यूटरों की सूची में 63 वां रैंक हासिल किया है। परम सिद्धि C-DAC में नेशनल सुपरकंप्यूटिंग मिशन (NSM) के तहत स्थापित हाई-परफॉर्मिंग कंप्यूटिंग-आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (HPC-AI) सुपरकंप्यूटर है। दुनिया के शीर्ष 500 नॉन-डिस्ट्रीब्यूटेड कंप्यूटर सिस्टम को रैंक करने वाली शीर्ष 500 परियोजना को वर्ष में दो बार प्रकाशित किया जाता है।
- भारत को व्यापार रिश्तत जोखिमों की वैश्विक सूची **TRACE Bribery Risk Matrix 2020** में 77 वें स्थान पर रखा गया है। भारत ने वैश्विक सूची 2020 में 45 का स्कोर हासिल किया है जो व्यापार रिश्तत जोखिमों को मापता है। इसमें भारत की रैंक 2019 में 78 वीं रही थी। यह भारत के पड़ोसी देशों बांग्लादेश, पाकिस्तान, नेपाल और चीन के मुकाबले में बेहतर प्रदर्शन था। हालाँकि, भूटान ने भारत की तुलना में बेहतर प्रदर्शन किया और सूची में 48 वां स्थान प्राप्त किया।

खेल समाचार

- लुईस हैमिल्टन (मर्सिडीज-ग्रेट ब्रिटेन) ने तुर्की के इस्तांबुल पार्क में आयोजित तुर्की ग्रैंड प्रिक्स 2020 में जीत हासिल की है। इस रेस में सर्जियो पेरेज (रेसिंग प्वाइंट-BWT- मैक्सिको) ने दूसरा स्थान हासिल किया जबकि फेरारी के सेबेस्टियन वेटल तीसरे स्थान पर रहे।
- सर्बियाई टेनिस स्टार नोवाक जोकोविच को 15 नवंबर 2020 को वर्ष 2020 के वर्ष के अंत तक विश्व का नंबर 1 खिलाड़ी रहने के लिए एटीपी टूर नंबर 1 ट्रॉफी दी गई है। जिसके बाद वह छठी बार ट्रॉफी पाने वाले, पीट सम्प्रास (Pete Sampras) के बाद टेनिस इतिहास के एकमात्र दूसरे खिलाड़ी बन गए हैं।

TEST SERIES

Bilingual

Video Solutions

SBI PO

PRIME

135+ Total Tests | eBooks

- भारतीय क्रिकेटर सुदीप त्यागी ने क्रिकेट के सभी फॉर्मेट्स से संन्यास लेने की घोषणा की है।
- वर्ष 2021 U-17 महिला विश्व कप, जिसे भारत में आयोजित किया जाना था, कोरोनावायरस महामारी के कारण रद्द कर दिया गया है। साथ ही यह भी निर्धारित किया गया है कि भारत अगले साल यानि 2022 विश्व कप के संस्करण की मेजबानी करेगा। इससे पहले फीफा ने इस टूर्नामेंट महामारी के कारण स्थगित करने का फैसला किया था।
- भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (Board of Control for Cricket in India) ने मोबाइल प्रीमियर लीग (MPL) स्पोर्ट्स के साथ साझेदारी करने की घोषणा की है, जो कि मोबाइल प्रीमियर लीग, भारत के सबसे बड़े एस्कॉर्ट प्लेटफॉर्म, मोबाइल किट प्रायोजक और भारतीय क्रिकेट टीम के लिए आधिकारिक उत्पाद साझेदार के रूप में एथलेटिक वियर और स्पोर्ट्स मर्चेन्डाइज ब्रांड है।

महत्वपूर्ण दिन

- संयुक्त राष्ट्र द्वारा हर साल 16 नवंबर को **"International Day for Tolerance"** यानि "अंतर्राष्ट्रीय सहिष्णुता दिवस" के रूप में मनाया जाता है। संयुक्त राष्ट्र संस्कृतियों और लोगों के बीच आपसी तालमेल को बढ़ावा देकर सहिष्णुता को मजबूत करने के लिए प्रतिबद्ध है। सहिष्णुता और अहिंसा को बढ़ावा देने के लिए यूनेस्को-मदनजीत सिंह पुरस्कार वैज्ञानिक सहिष्णुता और अहिंसा की भावना को बढ़ावा देने के उद्देश्य से वैज्ञानिक, कलात्मक, सांस्कृतिक या संचार क्षेत्रों में महत्वपूर्ण गतिविधियों को पुरस्कृत करता है। 16 नवंबर को अंतर्राष्ट्रीय सहिष्णुता दिवस के अवसर पर प्रत्येक दो साल में यह पुरस्कार प्रदान किया जाता है।
- भारत में स्वतंत्र और जिम्मेदार पत्रकारिता को चिन्हित करने के लिए हर साल 16 नवंबर को राष्ट्रीय प्रेस दिवस मनाया जाता है। इस दिन प्रेस काउंसिल ऑफ इंडिया ने एक नैतिक प्रहरी के रूप में काम करना शुरू कर किया ताकि पत्रकारिता के उच्च मानकों को बनाए रखा जा सके और यह किसी भी प्रभाव या खतरों से प्रभावित न हो सके।
- भारत में हर साल 18 नवंबर को दवा की एक दवा रहित प्रणाली के माध्यम से सकारात्मक मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य को बढ़ावा देने के लिए राष्ट्रीय प्राकृतिक चिकित्सा दिवस मनाया जाता है इसे निसर्ग-चिकित्सा पद्धति भी कहा जाता है।
- हर साल नवंबर महीने के तीसरे रविवार को सड़क दुर्घटनाओं के पीड़ितों की याद में विश्व दिवस मनाया जाता है। 2020 में, सड़क दुर्घटनाओं के पीड़ितों की याद में विश्व दिवस 15 नवंबर 2020 को मनाया गया है। सड़क यातायात के पीड़ितों की याद के विश्व दिवस 2020 का विषय **"First Responders"** है।
- भारत में हर साल 17 नवंबर को मिर्गी के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए राष्ट्रीय मिर्गी दिवस के रूप में मनाया जाता है। नवंबर का महीना 'राष्ट्रीय मिर्गी जागरूकता माह' के रूप में मनाया जाता है। यह दिन मिर्गी फाउंडेशन ऑफ इंडिया द्वारा मनाया जाता है।

- वैश्विक स्वच्छता संकट से निपटने के लिए कार्रवाई को प्रोत्साहित करने के लिए 19 नवंबर को विश्व शौचालय दिवस (World Toilet Day) विश्व स्तर पर मनाया जाता है। इस दिन की शुरुआत 2001 में विश्व शौचालय संगठन द्वारा की गई थी, जिसे 2013 में संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा आधिकारिक रूप से घोषित किया गया था। इस वर्ष यह "Sustainable sanitation and climate change" के विषय के महत्व पर मनाया जा रहा है।
- हर साल नवंबर महीने के तीसरे गुरुवार को विश्व दर्शन दिवस मनाया जाता है। इस वर्ष विश्व दर्शन दिवस 19 नवंबर 2020 को मनाया जा रहा है। यह दिवस अकादमिक आदान-प्रदान को प्रोत्साहित करता है और वैश्विक मुद्दों के समाधान में दार्शनिक ज्ञान के योगदान पर प्रकाश डालता है।
- हर साल नवंबर महीने के तीसरे बुधवार को वर्ल्ड COPD (chronic obstructive pulmonary disease) डे के रूप में मनाया जाता है ताकि chronic obstructive pulmonary disease (COPD) यानि फेफड़े से संबंधित रोगों के बारे में जागरूकता बढ़ाई जा सके और दुनिया भर में COPD देखभाल में सुधार किया जा सके। इस वर्ष विश्व सीओपीडी दिवस 18 नवंबर 2020 को मनाया गया। वर्ष 2020 की थीम: **Living Well with COPD-Everybody, Everywhere.**
- हर साल 20 नवंबर को विश्व स्तर पर विश्व बाल दिवस के रूप में मनाया जाता है। यह दिवस अंतर्राष्ट्रीय एकजुटता को बढ़ावा देने, दुनिया भर में बच्चों में जागरूकता और बच्चों के कल्याण में सुधार करने के लिए मनाया जाता है। 20 नवंबर एक महत्वपूर्ण तारीख है क्योंकि इसी दिन 1959 में संयुक्त राष्ट्र महासभा ने बाल अधिकारों को अपनाने की घोषणा की थी।
- प्रत्येक वर्ष 20 नवंबर को अफ्रीका औद्योगिकीकरण दिवस (Africa Industrialization Day) के रूप में मनाया जाता है। यह एक समय है जब कई अफ्रीकी देशों में सरकारें और अन्य संगठन अफ्रीका के औद्योगिकीकरण प्रक्रिया को प्रोत्साहित करने के तरीकों का आंकलन करने में जुटे हैं। वर्ष 2020 की थीम: **"Inclusive and sustainable industrialisation in the AfCFTA era"**.
- हर साल 21 नवंबर को दुनिया भर में विश्व टेलीविजन दिवस के रूप में मनाया जाता है। यह दिन प्रसारण मीडिया की भूमिका को चिन्हित करने के लिए मनाया जाता है। इस दिन, पत्रकार, लेखक, ब्लॉगर और अन्य जो माध्यम से जुड़े हैं, संचार और वैश्वीकरण में टेलीविजन की भूमिका को बढ़ावा प्रोत्साहित करते हैं।
- दुनिया भर के मछुआरा समुदायों द्वारा हर साल 21 नवंबर को विश्व मत्स्य दिवस मनाया जाता है। यह स्वस्थ महासागरों के पारिस्थितिकी तंत्र के महत्व और दुनिया में मत्स्य पालन के स्थायी भंडार को सुनिश्चित करने पर प्रकाश डालने के लिए मनाया जाता है। वर्ष 2020 में चौथा विश्व मत्स्य पालन दिवस मनाया जा रहा है।
- भारत में प्रत्येक वर्ष 15 से 21 नवंबर के दौरान राष्ट्रीय नवजात सप्ताह 2020 मनाया जाता है। केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने राष्ट्रीय नवजात सप्ताह 2020 के उपलक्ष्य में एक कार्यक्रम की अध्यक्षता की। राष्ट्रीय नवजात सप्ताह 2020 का विषय 'हर स्वास्थ्य केंद्र और हर जगह, हर नवजात शिशु के लिए गुणवत्ता, समानता, गरिमा' है।

निधन

- प्रख्यात पत्रकार और लेखक रवि बेलगेरे (Ravi Belagere) का निधन। वह कर्नाटक से थे। वह अपराध की दुनिया में लेखन के लिए प्रसिद्ध थे और उसका लेख 'Paapigala Lokadalli' बहुत लोकप्रिय था।
- प्रख्यात बंगाली अभिनेता और दादा साहब फाल्के पुरस्कार से सम्मनित सौमित्र चटर्जी का निधन। वह ऑस्कर विजेता फिल्म निर्देशक सत्यजीत रे के साथ काम के बाद प्रसिद्ध हुए, जिनके साथ उन्होंने चौदह फिल्मों में काम किया। उन्होंने देश और विदेश में कई पुरस्कार जीते थे।
- पुदुच्चेरी की पूर्व उपराज्यपाल चंद्रावती का निधन। उन्होंने कई बार पहली महिला बनने की उपलब्धि हासिल की है, जैसे पहली सांसद (1977), पहली MLA, पहली मंत्री (1964-66 और 1972-74) और हरियाणा विधानसभा में विपक्ष की पहली नेता (1982-85) रही थीं।
- ब्रह्मांडीय न्यूट्रिनो की खोज के लिए वर्ष 2002 का नोबेल पुरस्कार साझा करने वाले भौतिक विज्ञानी मासाओशी कोशिबा (Masatoshi Koshihira) का निधन।
- राजस्थान के सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री भंवरलाल मेघवाल का निधन। उन्होंने विधायक के रूप में पांच बार के राज्य के चुरू जिले के सुजानगढ़ विधानसभा क्षेत्र का प्रतिनिधित्व किया।
- गोवा की पूर्व राज्यपाल और भाजपा की वरिष्ठ नेता मृदुला सिन्हा का निधन। वह गोवा की पहली महिला राज्यपाल थीं।

विविध समाचार

- महाराष्ट्र के बुलढाणा जिले की लोनार झील को रामसर संरक्षण संधि (Ramsar conservation treaty) के तहत अंतरराष्ट्रीय महत्व के आर्द्रभूमि स्थल (wetland site of international importance) के रूप में चुना गया है। कई हजार साल पहले बेसाल्ट बेडरोल पर उल्कापिंड के प्रभाव से लोनार झील का निर्माण हुआ था। झील के आसपास 365 हेक्टेयर का क्षेत्र, जो करीब 77.69 हेक्टेयर में फैला हुआ है, को वर्ष जून 2000 में वन्यजीव अभयारण्य घोषित किया गया था।
- पश्चिम बंगाल के कोलकाता में बाल दिवस के अवसर पर दुनिया का अपनी तरह पहला बच्चों के लिए ट्राम पुस्तकालय शुरू किया गया। ट्राम एक प्रकार रेल वाहन है जो सार्वजनिक सड़कों पर ट्रामवे पटरियों पर चलता है।
- उत्तर प्रदेश के आगरा की कीठम झील, जिसे सूर सरोवर के नाम से भी जाना जाता है, को रामसर स्थलों की सूची में जोड़ा गया है। सूर सरोवर झील को 106 से अधिक प्रवासी पक्षियों का घर माना जाता है। इस झील को पानी आगरा नहर से मिलता है। यह नहर दिल्ली में यमुना नदी पर बने ओखला बैराज से निकलती है।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जैनाचार्य श्री विजय वल्लभ सुरेश्वर जी महाराज के सम्मान में बनाई गई 'शांति की प्रतिमा' (Statue of Peace) का अनावरण किया है। राजस्थान के पाली में जेतपुरा में विजय वल्लभ साधना केन्द्र में आचार्य श्री विजय वल्लभसूरी की 151 वीं जयंती के अवसर पर पीएम मोदी द्वारा 151 इंच (12.6 फीट) ऊंची प्रतिमा का उद्घाटन किया गया। इस शांति की प्रतिमा का निर्माण अष्टधातु यानि 8 धातु से किया गया है, और जिसमें तांबा मुख्य धातु है।

- एशिया का पहला सौर ऊर्जा-सक्षम कपड़ा मिल महाराष्ट्र के परभणी जिले में स्थापित किया गया है। 30 एकड़ भूमि में फैली, जय भवानी महिलाओं की सहकारी कपड़ा मिल एशिया का पहली ऐसी मिल होगी जो पूरी तरह से सौर ऊर्जा पर काम करेगी। इस परियोजना की स्थापना की कुल लागत लगभग 100 करोड़ रु है।
- मास्टरकार्ड और यूनाइटेड स्टेट्स एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट (USAID) ने महिला वैश्विक विकास और समृद्धि पहल (W-GDP) के तहत महिला उद्यमियों को विकसित करने और उभरने में मदद करने के लिए भारत में "प्रोजेक्ट किराना" की शुरूआत करने के लिए सहयोग किया है।

महत्वपूर्ण तथ्य

- CBIC स्थापित: 1 जनवरी 1964
- CBIC मुख्यालय: नई दिल्ली
- मेघालय के मुख्यमंत्री: कानराड संगमा
- मेघालय के राज्यपाल: सत्य पाल मलिक
- मेघालय राजधानी: शिलांग
- कर्नाटक के मुख्यमंत्री: बी.एस. Yediyurappa; राज्यपाल: वजुभाई वाला
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान; राज्यपाल: आनंदीबेन पटेल
- मोल्दोवा राजधानी: चिऍनुआउ
- मोल्दोवा मुद्रा: मोल्दोवन लियू
- जापान की राजधानी: टोक्यो
- जापान मुद्रा: जापानी येन
- जापान के प्रधानमंत्री: योशीहाइड सुगा
- ऑस्ट्रेलिया के प्रधान मंत्री: स्कॉट मॉरिसा
- ऑस्ट्रेलिया की मुद्रा: ऑस्ट्रेलियाई डॉलर
- ऑस्ट्रेलिया की राजधानी: कैनबरा
- विश्व बैंक का मुख्यालय: वाशिंगटन, D.C., संयुक्त राज्य अमेरिका
- विश्व बैंक के अध्यक्ष: डेविड मलपास
- एसबीएम बैंक (इंडिया) लिमिटेड मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र
- एसबीएम बैंक (इंडिया) लिमिटेड के एमडी और सीईओ: सिद्धार्थ रथ
- एसबीएम बैंक (इंडिया) लिमिटेड ने परिचालन परिचालन- 1 दिसंबर 2018
- एसबीएम बैंक (इंडिया) लिमिटेड टैगलाइन: We make banking convenient for you.
- पंजाब नेशनल बैंक मुख्यालय: नई दिल्ली
- पंजाब नेशनल बैंक के एमडी और सीईओ: एस.एस. मल्लिकार्जुन राव
- पंजाब नेशनल बैंक की स्थापना: 19 मई 1894, लाहौर, पाकिस्तान
- लक्ष्मी विलास बैंक मुख्यालय: चेन्नई, तमिलनाडु
- लक्ष्मी विलास बैंक की स्थापना: 1926
- लक्ष्मी विलास बैंक के अध्यक्ष: अवतार सिंह मोंगा
- RBI के गवर्नर: शक्तिकांता दास
- आरबीआई के उप गवर्नर: बीपी कानूनगो, एमके जैन, एमडी पात्रा और राजेश्वर राव
- आरबीआई का मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र
- इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक के अध्यक्ष: अरुण रामनाथन

- इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक के एमडी और सीईओ: वासुदेवन पठानी नरसिम्हन
- इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक मुख्यालय: चेन्नई, तमिलनाडु
- कर्नाटक बैंक लिमिटेड मुख्यालय: मंगलुरु (मैंगलोर), कर्नाटक
- कर्नाटक बैंक लिमिटेड के एमडी और सीईओ: महाबलेश्वर एम.एस.
- कर्नाटक बैंक लिमिटेड सम्मिलित: फरवरी 18, 1924
- कर्नाटक बैंक लिमिटेड टैगलाइन: 'Your Family Bank Across India'
- प्रवर्तन निदेशालय की स्थापना: 1 मई 1956
- प्रवर्तन निदेशालय मुख्यालय: नई दिल्ली, भारत
- फीफा का मुख्यालय: ज्यूरिख, स्विट्जरलैंड
- फीफा के अध्यक्ष: जियानी इन्फेन्टिनो
- BCCI के अध्यक्ष: सौरव गांगुली
- बीसीसीआई का मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र; स्थापित: दिसंबर 1928.
- एमपीएल स्थापित: सितंबर 2018
- एमपीएल का मुख्यालय: बेंगलुरु, कर्नाटक
- एमपीएल के सह-संस्थापक और सीईओ: साई श्रीनिवास किरण जी
- आयुष मंत्रालय के राज्य मंत्री (आईसी): श्रीपाद येसो नाइक
- विश्व शौचालय संगठन मुख्यालय: सिंगापुर
- विश्व शौचालय संगठन के संस्थापक और निदेशक: जैक सिम
- विश्व शौचालय संगठन की स्थापना: 19 नवंबर 2001
- महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री: उद्धव ठाकरे; राज्यपाल: भगत सिंह कोश्यारी
- पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री: ममता बनर्जी; राज्यपाल: जगदीप धनखड़
- मास्टरकार्ड मुख्यालय: न्यूयॉर्क, संयुक्त राज्य
- मास्टरकार्ड अध्यक्ष: माइकल मेबैक
- मास्टरकार्ड के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ): अजय बंगा (माइकल माइबेक जनवरी 2021 तक सीईओ का पद संभालेंगे)
- थाईलैंड के प्रधान मंत्री: प्रयात चान-ओ-चा
- थाईलैंड की राजधानी: बैंकॉक
- थाईलैंड मुद्रा: थाई बहत
- भूटान मुद्रा: भूटानी नेकल्वर
- न्यू डेवलपमेंट बैंक मुख्यालय स्थान: शंघाई, चीन
- न्यू डेवलपमेंट बैंक के अध्यक्ष: मार्कोस ट्रायजो

NRA-CET Ready

BANK

MAHA PACK

Live Class, Video Course,
Test Series, eBooks

Bilingual (with eBooks)

Unlimited Validity*